

IX. КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

ФОНД ОХОТНИЧЬИХ УГОДИЙ БЕЛОРУССИИ

В. С. РОМАНОВ

(Министерство лесного хозяйства БССР)

Правильное ведение охотничьего хозяйства невозможно без детального изучения фонда охотничьих угодий.

Охотничьему хозяйству необходима также региональная классификация и типология охотничьих угодий, которая позволила бы со временем накопить материал для качественной и количественной оценки всего фонда охотоугодий. Классификация и типология охотничьих угодий должна основываться на типологических разработках для растительного покрова.

При этом, на наш взгляд, очень важно использовать материал, накопленный в других, но близких областях исследований. Большой интерес, в частности, представляют данные лесо-и землеустройства. При сравнительно небольших дополнениях эти материалы могут дать исчерпывающую информацию об экологической обстановке, не требуя больших затрат, которые необходимы для проведения специального охотоустройства.

Исходя из этих соображений, при сборе данных, характеризующих фонд охотничьих угодий, мы сохранили наименование категорий земель, принятых в сельском и лесном хозяйстве. Основной задачей было выявить соотношение лесных и сельскохозяйственных охотоугодий к общей площади и удельный вес других угодий. Представляет интерес и получение уточненных данных фонда охотоугодий, так как опубликованные ранее материалы по этому вопросу носят обобщенный характер или уже устарели.

Из табл. 1 видно, что половина охотничьих угодий в республике приходится на долю сельскохозяйственных площадей, более 42% представлены лесными и только 7,4% занято водными и болотными площадями. В табл. 1 приведен общий процент лесистости по областям и республике в целом.

Процент лесистости территории несколько ниже процента лесных угодий, так как последний исчисляется не от всей территории республики, а от общей площади охотничьих угодий, в которую не включаются земли, занятые населенными пунктами, приусадебными участками, дорогами. При исчислении процента лесистости берется во внимание только лесопокрываемая площадь, в то время как при распределении охотоугодий по категориям к лесным отнесены все земли гослесфонда, куда, кроме лесопокрываемых, входят лесные луга, мелкие участки, пашни, вырубки, прогалины и пустыри.

Таким образом, процент лесистости территории и процент лесных угодий имеют существенные различия в величинах. Из половины всей пло-

Распределение охотоугодий по категориям и областям, тыс. га

Области	Общая площадь	Всего охотоугодий	Пашни	За-лежи	Сено-косы	Паст-бища	Итого с.х. угодий	Лесов	Куст-гар-ников	Итого лесных	Волот-ных	Водных	% охо-тоу-годий	% ле-сис-тости
Брестская	3287,4	3036,4	766,9	3,6	317,7	341,9	1430,1	1167,5	83,1	1250,6	310,5	45,2	41,1	31,6
Витебская	4004,9	3723,0	1102,1	14,3	459,8	264,6	1840,8	1269,1	209,0	1478,1	266,3	137,8	39,7	27,2
Гомельская	4036,4	3708,3	888,6	0,5	400,4	390,7	1680,2	1758,5	107,9	1866,4	126,6	35,1	50,3	38,0
Гродненская	2511,3	2203,5	853,0	2,5	144,3	232,9	1232,7	789,7	59,1	848,8	95,4	26,6	38,5	28,0
Минская	4010,7	3616,6	1190,6	1,3	299,7	310,6	1802,2	1503,7	79,4	1583,1	163,0	68,3	43,7	35,2
Могилевская	2909,9	2677,1	980,2	2,8	290,9	241,7	1515,6	977,4	67,3	1044,7	87,9	28,9	39,0	30,7
Всего	20759,7	18964,9	5781,4	25,0	1912,8	1782,4	9501,6	7465,9	605,8	8071,7	1049,7	341,9	42,4	32,5
%		100	30,5	0,1	10,1	9,4	50,1	39,4	3,1	42,5	5,6	1,8		

Примечание. Процент охотоугодий от общей площади — 91,3.

щади, приходящейся на сельскохозяйственные угодья, 30% представлены пашней, остальная часть почти поровну делится между сенокосами и пастбищами. Залежи занимают ничтожный процент, и при характеристике фонда угодий этой категорией можно пренебречь.

Для охотничьего хозяйства существенную роль играет принятый в хозяйстве набор сельскохозяйственных культур. В целом можно сказать, что соотношение зерновых и овощных и большой процент озимых культур создают благоприятные кормовые условия для мелкой дичи. Большое значение для этой группы охотничьей фауны имеет состояние сенокосов и пастбищ. В последние годы в колхозах и совхозах республики развернулись работы по улучшению лугов и пастбищ, что одновременно эффективно способствует улучшению условий обитания для мелкой дичи. Этот пример служит наглядным подтверждением тезиса о том, что развитие сельского хозяйства создает благоприятные условия для развития охотничьего хозяйства. Разумеется, при этом обязательно необходимо обоюдный учет интересов как одного, так и второго.

Лесные охотничьи угодья наиболее важны для охотничьего хозяйства. Общеизвестно, что большинство охотничьих животных или обитает в лесу, или в той или иной мере связано с лесом. Особенно важно, что лес дает корм и укрытие животным в наиболее трудный зимний период, который является определяющим в жизни большинства диких животных.

На долю лесных угодий приходится 42,5%, причем леса распределены по территории Белоруссии сравнительно равномерно (их несколько меньше только в Витебской и Гродненской областях), но характер лесов в разных частях республики имеет существенные различия. Основной лесообразующей породой, обеспечившей себе повсеместное преобладание, является сосна. Она занимает 56,3% площади всех лесов. Ель встречается преимущественно в северных районах республики. По мере продвижения к югу доля участия этой породы в составе лесов уменьшается, и в Польше она уже встречается только небольшими островками. Здесь проходит южная граница ели. Другими словами можно сказать, что если в северных районах республики леса несут признаки северной тайги, то у ее южной границы они представлены типичными насаждениями зоны широколиственных лесов. Это накладывает свой отпечаток и на распространение отдельных видов охотничьей фауны.

Одна из характерных черт современного состояния лесных охотничьих угодий определяется возрастом лесов. Более половины лесов представлено молодняками I и II классов возраста. По хозяйственной оценке это бедные низкобонитетные угодья. Однако указанный показатель динамичен и с возрастом улучшается. При направленных лесохозяйственных мероприятиях этот процесс может быть значительно ускорен.

Белоруссия богата болотами. Сельскохозяйственные органы учитывают немногим более 1 млн. га болот. Специалисты считают, что под болотами находится 2,5 млн. га. Это объясняется тем, что часть болот по данным сельскохозяйственного учета по характеру использования отнесена к сенокосам и пастбищам. Более 80% болот относится к низинным с богатой и разнообразной растительностью. Они представляют собой один из богатейших типов охотничьих угодий, отличающихся богатым видовым составом охотничьих животных и повышенной их плотностью. Болота—излюбленное место кабана, часто встречается здесь лось, в жаркую летнюю пору укрывается косуля. По болотным проточным ручьям и речушкам селятся бобр, выдра, норка, енотовидная собака и сравнительно недавно акклиматизированный енот-полоскун. Богат видовой состав водоплавающей и болотной дичи.

Переходные болота не занимают и 5%. Остальная часть болот приходится на верховые, большинство которых размещается в Витебской и Могилевской областях. Здесь своеобразный растительный и сопутствующий ему животный мир. Это великолепные угодья для обитания белой куропатки и глухаря.

В связи с мелиорацией Полесья произойдут существенные экологические изменения на большой территории. На отдельных, типично болотных видах мелиорация скажется отрицательно, а общая биологическая продуктивность зоомассы на этой территории не уменьшится, а, по-видимому, увеличится, так как для некоторых полевых и лесных видов животных экологическая обстановка резко улучшится.

Более 340 тыс. га приходится на долю водных угодий — около 4000 озер и большое количество рек, речушек и ручьев общей протяженностью более 50 тыс. км. Водные угодья Белоруссии требуют детальных исследований. Экологическая ценность этой категории охотничьих угодий еще не выяснена.

Следует отметить, что в Полесье предполагается строительство ряда крупных рыбных хозяйств с водохранилищами, под которые будут затоплены большие территории. Часть водохранилищ будут представлять собой мелководья. При правильном сочетании интересов рыбного и охотничьего хозяйства на этих водоемах целесообразно организовать охотничье хозяйство на водоплавающую дичь.

В заключение необходимо отметить следующую характерную черту охотничьих угодий Белоруссии: частое чередование полевых, лесных, болотных угодий, их мозаичность и хорошую водообеспеченность.

Приведенная краткая характеристика фонда охотничьих угодий говорит о том, что в Белоруссии имеются благоприятные природные условия для развития охотничьего хозяйства.